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Видобувна промисловість завжди 
була однією з основних галузей в 
економіці багатих на ресурси країн. 
Цей сектор становить щонайменше 
20% загального експорту, і не мен-
ше 20% доходів бюджету у країнах 
з низьким та нижче середнього рів-
нем доходів. У восьми таких країнах 
цей сектор становить близько 90% 
загального експорту та 60% усіх бю-
джетних надходжень1. З огляду на 
це, забезпечення прозорості у ви-
добувних галузях набуває особливої 
ваги в контексті досягнення підзвіт-
ності державних органів, високих 
стандартів урядування та стабільно-
го економічного розвитку.

Ініціатива прозорості видобув-
них галузей (Extractive Industries 
Transparency Initiative, EITI, україн-
ською ІПВГ) є одним із механізмів, 
що сприяють підвищенню прозо-
рості. Країни, що взяли на себе зо-
бов’язання імплементувати стан-
дарт ІПВГ, публікують звіти щодо 
платежів видобувних компаній на 
користь держави та щодо платежів, 
що декларуються урядом як такі, що 
надійшли в державний бюджет. Та-
ким чином, процес може контролю-
ватися різноманітними зацікавлени-
ми сторонами – державними орга-
нами, громадянським суспільством 
та представниками компаній.

Наразі стандарт ІПВГ впроваджу-
ється у 51 країні світу. Відповідно 
до стандарту Ініціативи, громадяни 
України мають доступ до інформа-

1 �The Extractive Industries Sector. World Bank Group. 
https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/
handle/10986/22541/The0extractive0s00and0policy-
0makers.pdf?sequence=1&isAllowed=y

ції щодо податкових і неподаткових 
платежів видобувних компаній, що 
допомагає стежити за їх діяльністю 
та протидіяти виникненню можли-
востей для корупції в галузі. Разом 
з тим, це сприяє позитивному інвес-
тиційному клімату з огляду на те, що 
прозорість даного сектору економі-
ки дозволяє інвесторам зменшувати 
їх ризики та бути впевненим у чітких 
правилах гри під час прийняття рі-
шень про початок інвестицій.

Незважаючи на різні фіскальні сис-
теми, багато країн з високим ре-
сурсним потенціалом мають роз-
винені методи розподілу місцевих 
податкових надходжень, які пере-
важно передбачають  зниження рів-
ня втручання уряду в розпоряджен-
ня місцевими бюджетами і надання 
органам місцевого самоврядуван-
ня можливостей використовувати 
рентну плату та інші надходження в 
найбільш ефективний спосіб – для 
задоволення потреб їх місцевих гро-
мад. Подібна модель розподілу бю-
джетних доходів між всіма рівнями 
урядування відома як модель верти-
кального розподілення.

Для більшості країн, платежі від на-
фтового, газового та гірничого сек-
торів все ще надходять до інституцій 
загальнонаціонального рівня, однак 
розподіляються назад на місця, де 
вони були здійснені, або у прилеглі 
райони.

Проте, деякі країни передають ча-
стину з доходів від видобувних галу-
зей у місцеві бюджети автоматично, 
використовуючи формули, які базу-
ються на об’єктивних індикаторах, 
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таких як кількість населення, об’єми 
бюджетних надходжень з території, 
рівень бідності чи географічне по-
ложення. Дані щодо цієї інформації 
були отримані завдяки ІПВГ та наці-
ональних звітів за цим стандартом.

Наприклад, у Монголії більшість над-
ходжень від гірничого та нафтового 
сектору централізовані, однак там 
також функціонують окремі фонди 
розвитку для кожного міста чи ра-
йону. Недавно там було утворено 
Місцевий фонд розвитку (МФР), який 
отримує рентну плату від гірничодо-
бувної галузі, а також плату за вида-
чу ліцензій на видобуток від відпо-
відних регіонів. Водночас, МФР – на 
рівні з представниками адміністра-
тивних одиниць – є відповідальним 
за прийняття рішень щодо розпоря-
дження цими коштами.

Трохи інша ситуація спостерігається 
в Казахстані, де податковими над-
ходження з нафтогазового секто-
ру  розпоряджається Національний 
фонд, а податкові виплати від гірни-
чої галузі контролюються з боку на-
ціональних та місцевих державних 
установ без проходження особли-
вих процедур.

Киргизстан також розподіляє фінан-
сові надходження від видобувних га-
лузей між національним та місцевим 
бюджетами. Однак, окрім звичайних 
податків від видобувної діяльності, 
місцеві органи влади також отриму-
ють пакети соціальної підтримки, а в 
окремих випадках компанії можуть 
надавати місцевим громадам додат-
кові компенсації, зокрема і грошові 
виплати.

На противагу цим країнам, Україна 
зараз перебуває у процесі децен-

тралізації системи розподілу по-
даткових надходжень. Станом на 
зараз, бюджети органів місцевого 
самоврядування отримують декіль-
ка податкових платежів із видобув-
ної галузі, зокрема 10% податку на 
прибуток підприємств, 25% рентної 
плати за користування надрами з 
видобування інших корисних копа-
лин, 100% податку на землю, 55% 
екологічного податку, 50% збору за 
використання води, а також і пода-
ток на доходи фізичних осіб, який 
розподіляється між різними рівнями 
регіональних бюджетів (до 60%) і 
Державним бюджетом2.

Незважаючи на це, основні кошти, 
такі як рентна плата на видобуток 
нафти та газу, є централізованими і 
надходять виключно до Державно-
го бюджету. Місцеві ради у багатих 
на ресурси областях не отримують 
напряму фінансових переваг від 
розміщених на їх території об’єктів 
видобувної промисловості для за-
доволення таких потреб як покра-
щення інфраструктури і компенсація 
впливу на навколишнє середовище. 
Деякі місцеві ради навіть заблокува-
ли процес погодження видачі нових 
ліцензій на розвідку та видобуток 
вуглеводнів. Наприклад, це зробила 
Полтавська обласна рада у 2016 році.

З огляду на перелічені факти, було 
зроблено декілька кроків назустріч 
фінансовій децентралізації. Зокре-
ма, Верховна Рада прийняла по-
правки до Бюджетного кодексу з 
метою надати місцевим громадам 
більше фінансових ресурсів (5% з 
рентної плати на видобуток нафти 
і газу будуть розподілені на користь 
місцевих бюджетів) і, таким чином, 

2 Звіт ІПВГ України за 2014-2015 рр.
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забезпечать кращий економічний 
розвиток видобувних регіонів. Та-
кож, інший важливий проект закону 
«Про розкриття інформації у видо-
бувних галузях» очікує на голосу-
вання у Верховній Раді. Він дозво-
лить звіряти суми виплат, сплачених 
компаніями, та суми, що у підсумку 
надійшли до місцевих бюджетів. Це 
також створить можливості контр-
олю над органами місцевого само-
врядування щодо належного оперу-
вання цими коштами для виконання 
їх зобов’язань.

В рамках цього можна виокремити 
декілька рекомендацій:

•	 Уряд має сприяти подальшій 
імплементації реформ у ви-
добувних галузях. З огляду на 
постійні зміни законодавства в 
Україні, важливо забезпечити 
запровадження децентраліза-
ції 5% рентної плати, що всту-
пить в силу з 1 січня 2018 року. 
Також, прийняття та імплемен-
тація закону «Про розкриття 
інформації у видобувних га-
лузях» дозволить запобігти ко-
рупції в енергетичному секторі, 
так само як дозволить місцевим 
громадам відстежувати рух і ви-
користання коштів у місцевих 
бюджетах.

•	 Громадські організації разом із 
представниками бізнесу можуть 
сприяти розвитку обізнаності 
громад щодо їх можливості 
впливати на процес прийняття 
рішень в їхньому регіоні. Таким 
чином, місцеві органи влади мо-
жуть не лише вимагати більше 
податкових надходжень для 
їхніх бюджетів, але бути під-
звітними своїм громадам щодо 

використання цих фінансових 
ресурсів.

•	 Не менш важливим є розвиток 
співпраці з найбільш досвід-
ченими країнами у питаннях 
розподілу податкових надхо-
джень. Така взаємодія дозво-
лить сторонам обмінюватись 
досвідом і розвивати нове ба-
чення щодо оподаткування та 
розподілу доходів бюджетів. 
Рекомендується визначити най-
кращий іноземний досвід для 
використання в Україні, адже це 
забезпечить кращий діалог між 
компаніями і місцевими грома-
дами.

•	 Нарешті, вирішального значення 
набуває залучення іноземних 
компаній з кращим досвідом 
дотримання стандартів діяль-
ності. Окрім додаткових надхо-
джень до бюджетів усіх рівнів, це 
також принесе більш ефективні 
практики соціального діалогу з 
місцевими громадами, управ-
ління впливом на навколишнє 
середовище та інших питань. 
Для цього потрібно відповідне 
законодавство та регулювання, 
зокрема створення більш про-
зорих та конкурентних процедур 
видачі спеціальних дозволів, а 
також удосконалення системи 
адміністрування податків.
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Серед країн, що розподіляють по-
даткові надходження від видобув-
них галузей на користь органів міс-
цевого самоврядування: Ангола, 
Болівія, Бразилія, Гана, Індонезія, 
Казахстан, Киргизстан, Китай, Мон-
голія, Філіппіни, Уганда, Чад та інші. 
Уряди цих країн розподіляють бю-
джетні надходження між усіма міс-
цевими рівнями врядування (верти-
кальне розподілення).

Нижче наведено приклади, коли 
бюджетні надходження, що були 
отримані на центральному рівні, 
можуть бути отримані на місцях, 
звідки вони надійшли, або до при-
леглих територій.

Казахстан

Казахстан став учасником ІПВГ у 
2013 році, оскільки видобувний сек-
тор країни відіграє важливу роль у 
її розвитку. Запаси нафти (30 млрд 
барелів) і природного газу (3,9 трлн 
кубічних метрів3) роблять Казахстан 
важливим гравцем на глобальному 
ринку енергоносіїв.

За адміністрування податків в Ка-
захстані відповідають різні уста-
нови. Бюджетні надходження від 
нафтового і газового секторів ре-
гулюються Національним фондом 
Казахстану. По суті, ця інституція 
акумулює прямі податкові виплати з 
нафтогазового сектору, що станов-
лять 72,6% загальних надходжень 
державного бюджету4. Зокрема, 

3 �https://kapital.kz/economic/48755/v-kazahstane-v-
proshlom-godu-dobyto-45-3-mlrd-kubometrov-gaza.
html

4 �The 10th National Report On the Implementation 
of the EITI in the Republic Kazakhstan for 2014. 
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2014_

Національний фонд призначений 
для збереження доходів від про-
дажу нафти, балансування націо-
нального і регіональних бюджетів. 
Бюджетні надходження від гір-
ничодобувної галузі регулюються 
урядом і виконавчими муніци-
пальними органами.

Звіти про видатки Національного 
фонду, національного і місцевих 
бюджетів публікуються Міністер-
ством фінансів у статистичному бю-
летені5. Незважаючи на це, відпо-
відно до даних Інституту управління 
природними ресурсами (National 
Resource Governance Institute), уряд 
хоч і публікує інформацію про ці 
фінансові операції, однак не роз-
криває деталей про формули роз-
рахунків розподілу бюджетних над-
ходжень6.

Фіскальна система в Казахстані ре-
гулюється Податковим кодексом, що 
вступив в дію в 2008 році і був допов-
нений в 2015 року7. З того часу ставки 
податків змінювалися декілька разів. 
Наприклад, в 2011 році податок на 
видобуток корисних копалин стано-
вив 7%, однак потім знизився до 5% 
у 20148. Серед основних місцевих по-
датків, що сплачуються користувача-

kazakhstan_eiti_report.pdf
5 �Statistical Bulletin of the MF of the RoK. http://www.

minfin.gov.kz/irj/portal/anonymous?NavigationTarg
et=ROLES://portal_content/mf/kz.ecc.roles/kz.ecc.
anonymous/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonym_
budgeting/budgeting/reports_fldr

6 �Там само
7 �The Tax Code of the Republic Kazakhstan. http://kgd.

gov.kz/sites/default/files/npa/Kodeks/the_tax_code_
of_the_rk_2015.pdf

8 �Article 17 of the Tax Code of the Republic 
Kazakhstan. http://online.zakon.kz/Document/?doc_
id=30366217&doc_id2=30863195#pos=11697;2&p
os2=7085;-7

Розподіл бюджетних  
надходжень в різних країнах

https://kapital.kz/economic/48755/v-kazahstane-v-proshlom-godu-dobyto-45-3-mlrd-kubometrov-gaza.html
https://kapital.kz/economic/48755/v-kazahstane-v-proshlom-godu-dobyto-45-3-mlrd-kubometrov-gaza.html
https://kapital.kz/economic/48755/v-kazahstane-v-proshlom-godu-dobyto-45-3-mlrd-kubometrov-gaza.html
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2014_kazakhstan_eiti_report.pdf
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2014_kazakhstan_eiti_report.pdf
http://www.minfin.gov.kz/irj/portal/anonymous?NavigationTarget=ROLES://portal_content/mf/kz.ecc.roles/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonym_budgeting/budgeting/reports_fldr
http://www.minfin.gov.kz/irj/portal/anonymous?NavigationTarget=ROLES://portal_content/mf/kz.ecc.roles/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonym_budgeting/budgeting/reports_fldr
http://www.minfin.gov.kz/irj/portal/anonymous?NavigationTarget=ROLES://portal_content/mf/kz.ecc.roles/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonym_budgeting/budgeting/reports_fldr
http://www.minfin.gov.kz/irj/portal/anonymous?NavigationTarget=ROLES://portal_content/mf/kz.ecc.roles/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonym_budgeting/budgeting/reports_fldr
http://www.minfin.gov.kz/irj/portal/anonymous?NavigationTarget=ROLES://portal_content/mf/kz.ecc.roles/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonymous/kz.ecc.anonym_budgeting/budgeting/reports_fldr
http://kgd.gov.kz/sites/default/files/npa/Kodeks/the_tax_code_of_the_rk_2015.pdf
http://kgd.gov.kz/sites/default/files/npa/Kodeks/the_tax_code_of_the_rk_2015.pdf
http://kgd.gov.kz/sites/default/files/npa/Kodeks/the_tax_code_of_the_rk_2015.pdf
http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30366217&doc_id2=30863195#pos=11697;2&pos2=7085;-7
http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30366217&doc_id2=30863195#pos=11697;2&pos2=7085;-7
http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30366217&doc_id2=30863195#pos=11697;2&pos2=7085;-7
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Країна Ресурс Тип доходів
Національний 

уряд

Органи влади 
у видобувних 

регіонах

Органи урядування у містах і районах
Приватні особи 
(напр. власники 

землі)видобувні невидобувні

Бразилія Нафта (крім 
шельфу)

Рента 12,6% 52,5% 26,2% 8,7% 0,5-1,0%

Нафта (крім 
шельфу)

Спеціальна 
участь 

(окремі 
родовища)

50% 40% 10% 0% 0,5-1,0%

Гана Корисні 
копалини

Рента 91% — 4,95% 0% 4,05%

Індонезія Нафта Всі 84,5% 3,1% 6,2% 6,2% 0%

Газ Всі 69,5% 6,1% 12,2% 12,2% 0%

Корисні 
копалини

Рента 20% 16% 32% 32% 0%

Філіппіни Корисні 
копалини

Всі 60% 8% 18% у містах; 
14% у 

районах

0% 0%

Уганда Нафто- 
продукти

Рента 93% — 6% 0% 1%

Вертикальний розподіл бюджетних надходжень з природних ресурсів  
у вибраних країнах

Джерело: National Resource Governance Institute. “Sharing the Wealth: A Roadmap for Distibuting Myanmar’s Natural Resource 
Revenues”. http://www.resourcegovernance.org/sites/default/files/nrgi_sharing_Myanmar_Revenue-Sharing.pdf

ми надр: податок на викиди (змінна 
величина), податок на транспортні 
засоби юридичних осіб (змінна вели-
чина), податок на майно (1,5%), соці-
альний (11%), а також земельний по-
датки (незначна величина)9.

Згідно із звітом ІПВГ цієї країни, на 
соціально-економічний розвиток 
регіонів користувачами надр з на-
фтогазової та гірничодобувної галу-
зей у 2014 році було виділено 38,7 
млрд тенге (283 млн дол.), при тому, 

9 �The 10th National Report On the Implementation 
of the EITI in the Republic Kazakhstan for 2014. 
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2014_
kazakhstan_eiti_report.pdf

що лише підприємства нафтога-
зової сфери заплатили 27,4 млрд 
тенге, що становить майже 151 млн 
дол. (71% загальної суми). Завдяки 
звіту ІПВГ кожна особа може от-
римати вичерпну інформацію про 
податкові надходження, отримані 
бюджетом територіальної одини-
ці, де вона проживає. Наприклад, 
Казахстан опублікував дані про 
виплати бюджетам усіх рівнів, і ко-
жен може знайти назву компанії та 
суму сплачених податків, і дізнати-
ся про те, який саме бюджет отри-
мав ці кошти. Наприклад, «Тенгіз-
шевройл» – спільне підприємство 

https://eiti.org/sites/default/files/documents/2014_kazakhstan_eiti_report.pdf
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2014_kazakhstan_eiti_report.pdf
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Chevron, ExxonMobil, «КазМунай-
Газ» і «ЛУКАрко» – в 2014 році ви-
платив до місцевих бюджетів понад 
372 млн дол.10. Так само зручно від-
слідкувати відповідну інформацію 
і щодо інших видобувних компанії, 
які ведуть свою діяльність у Казах-
стані. 

Республіка Киргизстан

Киргизстан має значні поклади ву-
гілля і золота, що формують вагому 
частину її економіки. Відповідно до 
звіту ІПВГ Киргизстану, гірничодо-
бувна галузь становила 8,4% ВВП у 
2014 році11. Крім того, в 2014 році на 
гірничу галузь припадало 40% за-
гальних доходів від експорту та 17% 
загальних податкових надходжень 
до бюджету12.

Відповідно до змін, передбачених 
реформою місцевого самовряду-
вання 2012 року, повноваження 
і незалежність органів місцевого 
самоврядування значно зросли. До 
того ж, нове законодавство про 
розподіл бюджетних надходжень 
від природних ресурсів, прийняте 
у 2013 році, спричинило більші фі-
нансові надходження на місцях 
від діяльності гірничих компаній. 
У 2014 році був заснований Регіо-
нальний фонд розвитку, який дає 
можливість розвивати місцеву інф-
раструктуру і підтримувати більше 
соціально-економічних програм13.

10 �EITI Kazakhstan. Disbursement by a company. https://
eiti.org/kazakhstan

11 �EITI Kyrgyzstan. Overview. https://eiti.org/kyrgyz-
republic

12 �Kyrgyzstan EITI report 2013-2014. https://eiti.org/
document/20132014-kyrgyz-republic-eiti-report

13 �Natural Resource Governance Insitute. “Natural 
Resource Revenue Sharing”. Kyrgyz Republic. http://
www.resourcegovernance.org/sites/default/files/
documents/nrgi_undp_resource-sharing_web_0.pdf

Для того, щоб зрозуміти розподіл по-
датків до місцевих бюджетів, необхід-
но розглянути адміністративно-тери-
торіальний устрій країни. Киргизстан 
поділений на області, кожна з яких 
складається з районів, які у свою чергу 
поділяються на громади (аули-айма-
ки). Державний бюджет функціонує 
на двох рівнях: національному та на 
рівні аулів-аймаків; внаслідок цього 
вони мають власні суттєві зобов’язан-
ня у частині видатків14.

Національний бюджет отримує по-
даток на прибуток, ПДВ, рентну 
плату, бонуси, акцизи, мита, адміні-
стративні штрафи та дивіденди від 
державного капіталу. Серед подат-
ків, які автоматично передаються 
на місця – податки на землю і май-
но, адміністративні штрафи і бю-
джетні надходження від управління 
муніципальним майном15. Всі ау-
ли-аймаки отримують 50% податку 
на прибуток і податку з продажів в 
рамках міжбюджетних трансфертів. 
На додаток до цього, аули-аймаки, 
на території яких діють гірничі під-
приємства, отримують 50% рентної 
плати від видобутку корисних копа-
лин (окрім золота, нафти і газу), 3% 
від плати за видачу ліцензій і 7 % 
аукціонних платежів16.

Також, компанії, що діють у бага-
тих на ресурси регіонах, платять 
2%-ий рентний платіж, відомий як 
«платіж на розвиток та підтрим-
ку місцевої інфраструктури». Ця 
виплата розподіляється між кон-
кретними аул-аймаками (20%) і на-
ціональним бюджетом (80%) для 
подальшого розподілення серед 

14 �Там само
15 �Там само
16 �Там само

https://eiti.org/kazakhstan
https://eiti.org/kazakhstan
https://eiti.org/kyrgyz-republic
https://eiti.org/kyrgyz-republic
https://eiti.org/document/20132014-kyrgyz-republic-eiti-report
https://eiti.org/document/20132014-kyrgyz-republic-eiti-report
http://www.resourcegovernance.org/sites/default/files/documents/nrgi_undp_resource-sharing_web_0.pdf
http://www.resourcegovernance.org/sites/default/files/documents/nrgi_undp_resource-sharing_web_0.pdf
http://www.resourcegovernance.org/sites/default/files/documents/nrgi_undp_resource-sharing_web_0.pdf
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Схема руху надходжень від видобутку корисних копалин 
до національного бюджету Киргизстану та аул-аймаків

Джерело: Natural Resource Governance Institute. «Natural Resource Revenue Sharing. Kyrgyz Republic»,  
http://www.resourcegovernance.org/sites/default/files/documents/nrgi_undp _resource-sharing_web_0.pdf

Податок на прибуток підприємств, ПДВ, 
рентна плата, бонуси, акцизний збір, митний 
збір, дивіденди від державного капіталу, 
штрафи

Податок на 
землю та 

майно

Національний 

уряд

50% ренти від видобутку 
корисних копалин (окрім 
золота та вуглеводнів)

Міста та 
аул-аймаки, 
де ведеться 
видобуток

3% плати за видачу 
ліцензій на видобуток

7% аукціонних платежів

50% податку на прибуток 
та на доходи від продажів

Всі аул-аймаки 
та міста

«Платежі на розвиток та підтримку місцевої інфраструктури» 
(де-факто 2% рентної плати)

50% 
лише для 
великих 
шахт

30% для 
великих 
шахт;  
80% для 
малих шахт

20%

Регіональний 
фонд розвитку 
області

Регіональний 
фонд розвитку 
району

100%

інших аул-аймаків через Регіональ-
ний фонд розвитку. Відповідний 
фонд, у свою чергу, розділений на 
менші фонди в рамках областей і 
районів, що підтримують проекти 
з розвитку громад. Як правило, ме-
тою подібних виплат є допомога 
громадам з економічним розвит-
ком, а також розвитком місцевої 
інфраструктури. Багаті на природні 
ресурси аул-аймаки, на території 

яких ведеться видобувна діяльність, 
зазвичай не отримують фінансових 
надходжень від Фонду регіонально-
го розвитку, адже їм вже надійшло 
20% цього податку17.

Вказана вище інформація пока-
зує, що місцеві громади отримують 
значну частину податкових виплат із 
видобувних галузей. Муніципалітети 

17 �Там само
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у видобувних регіонах отримують 
пакети соціальної підтримки, а у дея-
ких випадках, компанії можуть нада-
вати місцевим спільнотам додаткові 
компенсації, зокрема і грошові ви-
плати18. Тим не менш, відстеження 
потоку цих коштів все ще залиша-
ється важким завданням, адже звіти 
ІПВГ не дають чіткого розуміння, на 
які потреби вони розподіляються і 
витрачаються.

Монголія

Монголія вважається значним сві-
товим виробником золота, міді та 
вугілля. На видобувну промисловість 
країни припадає 16,7% ВВП. Після 
приєднання до ІПВГ у 2007 році, 
Монголія досягла видимого резуль-
тату і має намір запустити систему 
електронного звітування як найна-
дійнішого джерела інформації про 
видобувну галузь19.

Велика частина доходів від гірни-
чого та нафтового сектору центра-
лізовані. Зокрема, уряд країни от-
римує рентні платежі від видобутку 
корисних копалин та податок на 
прибуток підприємств. Органи вла-
ди районів та областей (аймаків) 
отримують кошти через Загальний 
фонд місцевого розвитку (ЗФМР). 
До ЗФМР надходить фінансування 
від перерозподілу частини дохо-
дів державного бюджету з метою 
підтримки і забезпечення сталого 
місцевого розвитку. Відповідно до 
звіту ІПВГ Монголії, Фонд має кілька 
джерел доходу, а саме:

•  �5% від загальної суми ПДВ на това-
ри і послуги (за винятком імпорту);

18 �Kyrgyzstan EITI report 2013-2014. https://eiti.org/
document/20132014-kyrgyz-republic-eiti-report

19 �EITI countries. Mongolia https://eiti.org/mongolia

• �5% рентної плати від видобутку ко-
рисних копалин;

• �гранти і кошти міжнародної допо-
моги для підтримки місцевого роз-
витку;

• �трансферти з бюджетів нижчо-
го рівня до вищого, а також 30% 
рентної плати від нафтового сек-
тору20.

Крім цього, існують окремі фонди 
розвитку кожного міста, району, 
тощо. Слід зазначити, що місцеві 
фонди розвитку отримують кошти, 
виділені із ЗФМР, додаткові доходи 
(накопичені за рахунок збільшення 
податків та економії коштів), гранти 
та пожертвування від міжнародних 
донорів, 10% від залишку коштів 
після виведення рентних платежів 
від юридичних осіб, що займають-
ся реалізацією державних проектів, 
50% плати за видачу ліцензій на 
розвідку та видобуток корисних ко-
палин. Також, місцеві органи влади 
приймають участь у видачі ліцензій 
– з ними проводять консультації в 
процесі видачі таких дозволів.

Відповідно до звіту ІПВГ країни за 
2015 рік, місцеві фонди розвитку 
отримали доходів на 105,9 млрд 
тугриків (53 млн дол.), що включає 
в себе 70,4% від ПДВ (ставка 25%), 
18,2% від плати за видачу ліцензій 
на видобуток (ставка 5%), 5,9% від 
перерозподілу доходів, накопиче-
них з боку міст та аймаків, а також 
5,5% від ПДВ на видобуток нафти 
(ставка 30%)21.

20 �Mongolia EITI report 2015. https://eiti.org/sites/
default/files/documents/2017.01_-_mongolia_eiti_
report_2015_english.pdf

21 �Там само

https://eiti.org/document/20132014-kyrgyz-republic-eiti-report
https://eiti.org/document/20132014-kyrgyz-republic-eiti-report
https://eiti.org/mongolia
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2017.01_-_mongolia_eiti_report_2015_english.pdf
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2017.01_-_mongolia_eiti_report_2015_english.pdf
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2017.01_-_mongolia_eiti_report_2015_english.pdf
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Проте, відповідний підхід має кілька 
недоліків. Зокрема, існуюча система 
розподілу на основі чисельності на-
селення призвела до значно вищого 
рівня виділення коштів на столицю, 
яка також вважається найбагатшим 
регіоном22.

22 �Natural Resource Governance Insitute. “Natural 
Resource Revenue Sharing”. Kyrgyz Republic. http://
www.resourcegovernance.org/sites/default/files/
documents/nrgi_undp_resource-sharing_web_0.
pdf

В країні також функціонує Фонд 
розвитку людського потенціалу, 
метою якого є створення заоща-
джень і додаткових резервів від 
видобувного сектора. Фонд має на-
ступні джерела надходжень:

1) дивіденди від продажу державних 
акцій юридичних осіб, які володіють 
ліцензіями на видобуток корисних 
копалин;

2) 65% рентних платежів від юри-
дичних осіб, які видобувають корис-
ні копалини;

3) чистий прибуток від інвестицій у 
Фонд 23.

23 �Mongolia EITI report 2015. https://eiti.org/sites/
default/files/documents/2017.01_-_mongolia_eiti_
report_2015_english.pdf

http://www.resourcegovernance.org/sites/default/files/documents/nrgi_undp_resource-sharing_web_0.pdf
http://www.resourcegovernance.org/sites/default/files/documents/nrgi_undp_resource-sharing_web_0.pdf
http://www.resourcegovernance.org/sites/default/files/documents/nrgi_undp_resource-sharing_web_0.pdf
http://www.resourcegovernance.org/sites/default/files/documents/nrgi_undp_resource-sharing_web_0.pdf
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2017.01_-_mongolia_eiti_report_2015_english.pdf
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2017.01_-_mongolia_eiti_report_2015_english.pdf
https://eiti.org/sites/default/files/documents/2017.01_-_mongolia_eiti_report_2015_english.pdf
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Як це працює в Україні?

Україна отримала статус кандидата 
ІПВГ у 2013 році з метою забезпе-
чення більшої прозорості в енерге-
тичному секторі. Це був важливий 
крок для України з огляду на різно-
манітність природних ресурсів, а 
також високий потенціал подальшої 
розвідки родовищ нафти і газу. Від-
повідно до звіту ІПВГ України, у 2014 
році країна задовільнила за рахунок 
власного видобутку 47% і 92% влас-
них потреб у природному газі та на-
фті відповідно24. Крім того, згідно з 
даними ДНВП «Геоінформ України», 
в надрах України виявлено понад 20 
тис. родовищ і рудопроявів зі 117 ви-
дами мінеральної сировини, з яких 
приблизно половина мають промис-
лове значення і враховуються Дер-
жавним балансом запасів корисних 
копалин25. Велике різноманіття при-
родних ресурсів вимагає відповідно-
го методу розподілу податків від їх 
видобутку.

Більшість податкових та неподат-
кових платежів, які здійснюють 
видобувні компанії, не мають чіт-
ко визначеного цільового спряму-
вання та потрапляють в загаль-
ний фонд Зведеного бюджету та/
або місцеві бюджети. Винятком 
є єдиний соціальний внесок, який 
спрямовується в Пенсійний фонд і 
використовується для фінансування 
витрат, пов’язаних з пенсійним та 
соціальним забезпеченням26.

24 �Звіт ІПВГ України за 2014-2015 рр. 
25 �Там само
26 �Постанова КМУ №20 від 20.01.2005 «Про затвер-

дження Порядку перерахування деяких субвен-
цій з державного бюджету місцевим бюджетам на 
надання пільг, субсидій та компенсацій». http://
zakon2.rada.gov.ua/laws/show/20-2005-%D0%BF

Відповідно до офіційної процедури, 
доходи Державного бюджету, такі 
як платежі за користування надрами 
від видобування газу і газового кон-
денсату, рентної плати за транзитне 
транспортування трубопроводами 
природного газу територією України 
та збору у вигляді цільової надбавки 
до діючого тарифу на природний газ 
для споживачів усіх форм власності 
повинні перераховуватися місцевим 
бюджетам на надання пільг і субси-
дій населенню.

Зрештою, кошти повертаються 
у видобувні регіони; проте, важ-
ко сказати, чи співвідносяться ці 
кошти із платежами, здійсненими 
компаніями, що ведуть діяльність 
у цих регіонах. Простіше кажучи, 
немає прямої відповідності між пла-
тежами, сплаченими тією чи іншою 
компанією до державного бюджету, 
та сумою коштів, які, в кінцевому 
рахунку, отримав бюджет області, 
району або громади, на території 
яких ці компанії працюють. Відпо-
відно до звіту ІПВГ, іншим суттєвим 
недоліком інформації, отриманої від 
Державної фіскальної служби (ДФС), 
є те, що критерієм розподілу плате-
жів між регіонами є місце реєстрації 
компанії, а не фактичний регіон ве-
дення економічної діяльності.

Якщо ж говорити про фіскальну си-
стему, то доходи місцевих бюдже-
тів значно зросли після реформи 
фіскальної децентралізації. У 2014-
2015 роках серед основних подат-
ків від видобувної галузі були: ПДВ, 
податок на прибуток підприємств, 
а також рентна плата. Відповідно 
до Податкового кодексу, доходи від 
податку на прибуток підприємств 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/20-2005-%D0%BF
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/20-2005-%D0%BF
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у 2014 році були передані лише до 
Державного бюджету, в той час як 
після децентралізації у 2015 році, 
регіональні бюджети отримали вже 
10% цього податку 27. 

Проте, рента плата від видобутку 
нафти і газу завжди сплачувалася 
у Державний бюджет, так само як 
рентна плата за транспортування та 
ПДВ. У разі видобутку не-вуглевод-
невих корисних копалин, розподіл 
рентної плати відрізняється. Зокре-
ма, в 2014 році місцеві бюджети от-
римали 50% рентної плати за корис-
тування надрами для видобування 
інших корисних копалин, в той час 
як ця частка знизилася до 25% у 2015 
році28. У той же час, місцеві бюджети 
отримують 100% рентної плати за 
користування надрами в цілях, не 
пов’язаних з видобуванням корис-
них копалин, плату за землю (100%), 
екологічний податок (55%), а також 
плату за використання води (50%)29.

Ще один податок, який розподіля-
ється між регіональними бюджета-
ми, – податок на доходи фізичних 
осіб (ПДФО). У 2014 році до бюджетів 
сіл, селищ та міст районного значен-
ня надійшло 25% від ПДФО. Таку ж 
саму частину податку отримали ра-
йонні бюджети, тоді як решту 50% 
– обласні бюджети. У 2015 році си-
туація суттєво змінилася на користь 
державного бюджету, який отримав 
25% ПДФО. Тим не менше, 60% і 
15% були передані до місцевих і об-
ласних бюджетів відповідно30.
27 �Розділ ІІІ Податкового Кодексу України. http://

zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
28 �Звіт ІПВГ України за 2014-2015 рр.
29 �Там само
30 �Там само

Відповідно до даних ФДС, у 2014 році 
до Зведеного бюджету надійшло 
понад 50 млрд грн від видобувної 
промисловості, в той час як у 2015 
році цей показник збільшився до 85 
млрд грн31. Наприклад, Полтавська 
область у 2014 році заплатила 7 млрд 
гривень, що є найбільшим показни-
ком серед усіх регіонів, в той час як 
у 2015 році цей показник збільшив-
ся до 16 млрд грн32. Таку відмінність 
можна пояснити зростанням ставок 
рентної плати на видобуток вугле-
воднів. Зокрема, рентна плата на 
видобуток нафти з родовищ, роз-
ташованих на глибинах до 5000 м 
збільшилася з 39% в 2014 році до 
45% в 2015 році, тоді як рентна плата 
на видобуток газу, що видобуваєть-
ся на тих же глибинах, складала 29% 
в 2014 році, а потім зросла у майже 
два рази до 55% в 2015 році. Почи-
наючи з 2016 року, рентна плата на 
видобуток вуглеводнів повернулася 
на колишній рівень.

Через відсутність офіційних даних, 
Незалежний адміністратор ІПВГ 
провів свою власну оцінку регіо-
нального розподілу податкових 
надходжень. Відповідно до цього, 
близько 77% доходів, отриманих від 
добувної промисловості в 2014-2015 
роках, були розподілені серед регіо-
нів України. Наприклад, у Полтавську 
область у 2014 році надійшло понад 
8,65 млрд гривень, в той час як цей 
показник збільшився до 20 млрд грн 
в 2015 році. Схожі цифри у Харків-
ської області: 6,64 млрд грн у 2014 
році та 19,29 млрд грн у 2015 році. 
Крім того, велика кількість коштів на-

31 �Там само
32 �Там само

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
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дійшла у Дніпропетровську область, 
де сконцентровано чимало видо-
бувних активів: у 2014 році область 
отримала більше 11 млрд грн, тоді як 
у 2015 році - 15 млрд грн33.

Деякі місцеві ради у видобувних 
регіонах не змогли відслідкувати 
прямих вигод від видобувної галузі, 
аби забезпечити видатки на такі цілі 
як покращення інфраструктури або 
компенсації впливу на навколишнє 
середовище. Деякі місцеві ради на-
віть заблокували процес погоджен-
ня видачі нових спецдозволів на 
розвідку та видобуток вуглеводнів. 
Наприклад, місцева влада Полтав-
щини скористалася таким радикаль-
ним підходом до видачі спеціальних 
дозволів на видобуток газу. Більш 
того, в 2016 році Полтавська обласна 
рада не погодила плани щодо про-
ведення операцій гідравлічного роз-
риву пласта, які повинна була здійс-
нювати держкомпанія «Укргазвидо-
бування»34. Це питання в даний час 
вивчається регіональними комісіями 
з питань навколишнього середови-
ща і раціонального використання 
природних ресурсів.

Такі тенденції вимагають необхідних 
заходів щодо поліпшення подат-
кового режиму з точки зору управ-
ління доходами від нафтогазового 
сектора. 20 грудня 2016 року Верхо-
вна Рада прийняла Закон «Про вне-
сення змін до Бюджетного кодексу 
України (щодо упорядкування сис-
теми надходження та використання 
коштів із рентної плати за корис-
тування надрами для видобування 
нафти, природного газу та газового 

33 �Там само
34 �Інтерфакс Україна. “Полтавська облрада не підтри-

мала проведення «Укргазвидобування» ГРП” http://
ua.interfax.com.ua/news/general/347785.html

конденсату)» як частину «бюджет-
ного пакету» на 2017 рік. Закон всту-
пить в силу у 2018 році і передбача-
тиме розподіл 5% рентної плати за 
користування надрами на користь 
місцевих бюджетів. Таким чином, 
державний бюджет отримає 95% 
доходів, а решта 5% будуть роз-
поділені між місцевими органами 
влади35. Відповідно до цього, рентна 
плата буде розподілена у наступно-
му співвідношенні: 2% – до сільських, 
селищних та міських бюджетів, 1,5% 
– до обласних бюджетів та 1,5% – до 
відповідних районних бюджетів. Ви-
няток становлять бюджети міст об-
ласного значення, а також бюджети 
об’єднаних громад, куди буде надхо-
дити 3% цього податку.

Таким чином, це забезпечить біль-
ше фінансових можливостей для 
місцевих громад і, як наслідок, при-
зведе до поліпшення економічного 
розвитку регіонів, багатих на при-
родні ресурси. Крім того, це створить 
підґрунтя для поліпшення діалогу 
між сторонами, оскільки довіра між 
компаніями, органами місцевого са-
моврядування та громадами необ-
хідна для належного адмініструван-
ня цих коштів.

З урахуванням таких змін, існує та-
кож необхідність належного ад-
міністрування нових надходжень, 
а також підвищення обізнаності 
громадськості про їх існування. Від-
повідна ціль може бути досягнута 
шляхом прийняття іншого важли-
вого закону «Про розкриття інфор-
мації у видобувних галузях». Він 
покликаний примусити видобувні 
компанії розкривати інформацію 

35 �DiXi Group. “Битва за ренту. Що відбулося у бюджет-
ну ніч?” http://dixigroup.org/comments/bitva-za-
rentu-shcho-vidbulosya-u-byudzhetnu-nich/

http://ua.interfax.com.ua/news/general/347785.html
http://ua.interfax.com.ua/news/general/347785.html
http://dixigroup.org/comments/bitva-za-rentu-shcho-vidbulosya-u-byudzhetnu-nich/
http://dixigroup.org/comments/bitva-za-rentu-shcho-vidbulosya-u-byudzhetnu-nich/
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про податкові платежі, які вони 
платять в бюджети різних рівнів, у 
розрізі їх проектів. Інформація буде 
оприлюднюватися у щорічних звітах 
компаній та порівнюватися з надхо-
дженнями бюджетів у рамках Ініціа-
тиви прозорості видобувних галузей 
(ІПВГ). Більше того, законопроект 
передбачає і попроектну звітність 
по кожному родовищу або групі ро-
довищ. Після його прийняття, такі 
великі українські компанії як НАК 
«Нафтогаз України» та ДTEK будуть 
звітувати про всю свою діяльність – 
у тому числі ту, яку вони здійснюють 
за кордоном. Таким чином, зі звіту 
«Нафтогазу» буде видно сплачені 
податки у Єгипті, а зі звіту ДTEK – у 
Росії36.

Проте, найбільшу користь отрима-
ють місцеві громади, на території 
яких безпосередньо здійснюється 
розвідка і видобуток. Їх представ-
ники зможуть перевірити, скільки 
насправді коштів отримано на рівні 
місцевих бюджетів, чи добросовіс-
но виконуються зобов’язання – як з 
боку компаній-платників, так і з боку 
органів місцевої влади і місцевого 
самоврядування, які розпоряджа-
ються коштами. Зрештою, бізнесу 
так само вигідно досягнути діалогу з 
громадами, який будується на довірі.

В кінцевому рахунку, бізнес також 
не менше зацікавлений у побудо-
ві діалогу, заснованого на довірі з 
громадськістю37. Зокрема, ІПВГ зару-
чилася підтримкою з боку таких сві-

36 �DiXi Group. “Стала законодавча база з регулю-
вання прозорості у видобутку – передумо-
ва для діалогу і залучення інвестицій”. http://
dixigroup.org/comments/stala-zakonodavcha-
baza-z-regulyuvannya-prozorosti-u-vidobutku--
peredumova-dlya-dialogu-i-zaluchennya-investiciy

37 �Там само.

тових енергетичних гігантів як Eni, 
ExxonMobil, Shell, Statoil, Total та ін-
ших. Деякі з них вже публікують де-
тальні звіти про всі свої проекти не 
тільки в розвинених країнах, де вони 
зареєстровані, але і в усьому світі, 
- відповідно до обов’язкових пра-
вил звітності38. Покращена звітність 
українських видобувних компаній 
допоможе уряду зрозуміти ситуацію 
в галузі і умови ведення бізнесу. Зо-
крема, це гарантуватиме достовір-
ність інформації про стан на ринку, а 
саме про виробництво та податкові 
платежі 39.

38 �DiXi Group. “Прозорий видобуток - незворотні 
зміни енергетичного сектору України”. http://
dixigroup.org/publications/prozoriy-vidobutok---
nezvorotni-zmini-energetichnogo-sektoru-ukraini/

39 �DiXi Group. “Прийняття законопроекту з розкриття 
інформації зробить видобувні компанії більш сві-
домими при поданні даних”. http://dixigroup.org/
comments/zakonoproekt-pro-rozkrittya-informacii-
u-vidobutku---shche-odna-mozhlivist-zrobiti-
energetichnu-galuz-prozoroyu/

http://dixigroup.org/comments/stala-zakonodavcha-baza-z-regulyuvannya-prozorosti-u-vidobutku--peredumova-dlya-dialogu-i-zaluchennya-investiciy
http://dixigroup.org/comments/stala-zakonodavcha-baza-z-regulyuvannya-prozorosti-u-vidobutku--peredumova-dlya-dialogu-i-zaluchennya-investiciy
http://dixigroup.org/comments/stala-zakonodavcha-baza-z-regulyuvannya-prozorosti-u-vidobutku--peredumova-dlya-dialogu-i-zaluchennya-investiciy
http://dixigroup.org/comments/stala-zakonodavcha-baza-z-regulyuvannya-prozorosti-u-vidobutku--peredumova-dlya-dialogu-i-zaluchennya-investiciy
http://dixigroup.org/publications/prozoriy-vidobutok---nezvorotni-zmini-energetichnogo-sektoru-ukraini/
http://dixigroup.org/publications/prozoriy-vidobutok---nezvorotni-zmini-energetichnogo-sektoru-ukraini/
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http://dixigroup.org/comments/zakonoproekt-pro-rozkrittya-informacii-u-vidobutku---shche-odna-mozhlivist-zrobiti-energetichnu-galuz-prozoroyu/
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